ZESTAW V

	Poziom 
	Oznaczenie standardu
	Standard 
	Opis wymagań

	Podstawowy
	II, 1), 7
	Zdający:

odczytuje, selekcjonuje, porównuje, interpretuje, grupuje informacje według określonych kryteriów
	Zdający potrafi:

grupować, czyli – stosując podane kryteria – zaliczyć obiekty, zdarzenia, zjawiska, procesy do grup


Powtórz zagadnienia:
· Województwa w Polsce (jeśli nadal nie potrafisz!)

· Czynniki wpływające na rolnictwo (temat z 3 klasy)

· Procesy egzogeniczne – wietrzenie, działalność wiatru, zjawiska krasowe, działalność rzeki, działalność morza, działalność lodowca

· Płyty tektoniczne, trzęsienia ziemii

· Typy rolnictwa (temat z 3 klasy)

Teraz wykonaj 5 zadań.

Zadanie 1 (3 p.)

Korzystając z mapy przedstawiającej strukturę wielkości gospodarstw w Polsce, uzupełnij tabelę.
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	A
	Wymień dwa województwa, w których ponad ¾ stanowią gospodarstwa rolne o powierzchni 1–5 ha
	

	B
	Wymień dwa województwa, w których zaznacza się największy udział gospodarstw o powierzchni powyżej 15 ha
	

	C
	Wymień dwa województwa, w których struktura wielkości gospodarstw jest najbardziej zbliżona do średniej dla Polski
	


Zadanie 2 (2 p.)

Rozpoznaj formy, które powstały w wyniku działalności niszczącej i budującej różnych procesów rzeźbotwórczych. 

A. Ostaniec krasowy  jest to wzniesienie o stromych ścianach zbudowane ze skał wapiennych. Powstaje w wyniku rozpuszczania bardziej podatnych wapieni w jego otoczeniu. 

B. Wydmy  to asymetryczne pagórki zbudowane z piasku wywianego i przenoszonego przez wiatr. 

C. Baraniec to pagór, który powstaje w wyniku zdzierania podłoża skalnego przez przemieszczający się lód. Nacisk i ruch lodu powodują niszczenie skał, ale odbywa się to nierównomiernie. Najtwardsze skały niszczone są wolniej. 

D. Grzyb skalny to forma utworzona w wyniku działania wiatru. Niesiony przez wiatr materiał skalny uderza w skały, niszcząc je do wysokości, do której transportowane są okruchy skalne. 

E. Morena czołowa to pagór zbudowany z materiału skalnego, który wytopił się z czoła lądolodu w czasie jego postoju. 

Formy powstające na skutek działalności niszczącej: ...................................................................................................

Formy powstające na skutek działalności budującej: ...................................................................................................
Zadanie 3 (2 p.)

Korzystając z mapy, wpisz w odpowiednie miejsca w tabeli podane poniżej regiony fizycznogeograficzne.
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Regiony fizycznogeograficzne: wyżyna Dekan, wyspa Sumatra, Wyspy Karaibskie, Półwysep Skandynawski, Półwysep Apeniński, Wyżyna Brazylijska.

	Obszary sejsmiczne
	Obszary asejsmiczne

	
	


Zadanie 4 (2 p.)

Podziel kraje zestawione w tabeli według zastosowanych poniżej kryteriów.
	Kraj
	Ludność aktywna zawodowo w rolnictwie w % ogółu ludności
	Plony zbóż w dt z 1 ha
	Powierzchnia użytków rolnych w ha na 1 ciągnik
	Zużycie nawozów mineralnych na 1 ha

	Chiny
	39,2
	51,6
	*
	66,0

	Australia
	2,3
	20,4
	1395,2
	5,1

	Argentyna
	3,8
	40,2
	429,7
	5,7

	Japonia
	1,9
	61,6
	2,5
	247,4


* – brak danych
A. Kraje, w których dominuje intensywny typ gospodarki rolnej: ........................................................................

B. Kraje, w których dominuje ekstensywny typ gospodarki rolnej: .....................................................................

Zadanie 5 (2 p.)

Podziel kraje zestawione w tabeli według poziomu rozwoju gospodarczego.
	Kraj 
	PKB w USD na 1 mieszkańca
	Udział rolnictwa w tworzeniu PKB %
	Przyrost naturalny w ‰
	Udział analfabetów w %

	Irak
	596
	10
	27,4
	58,9

	Niger
	278
	37
	27,3
	81,3

	Bułgaria
	3328
	9
	–5,2
	2

	Finlandia
	37 014
	3
	1,9
	–

	Hiszpania
	27 226
	3
	2,0
	2

	Chile
	7040
	9
	10,1
	3,5


a) Kraje wysoko rozwinięte: ................................................................................................................................

b) Kraje średnio rozwinięte: ................................................................................................................................

c) Kraje słabo rozwinięte: ..................................................................................................................................

